

高永文：市面暫無問題產品

多家食店主動回收強冠油

台灣地溝油襲港事件繼續擴大，食物環境衛生署食物安全中心昨日更新涉事商戶名單，再添1家懷疑曾使用「強冠」劣質豬油的商家，令涉事商戶總數達到384家，涵蓋知名食肆、老字號餅房、連鎖餐廳，港人無不「中招」。多間商舖昨日承認曾用「強冠」豬油，但用量很少，且已主動回收。食物及衛生局局長高永文表示，現時應沒有商戶售賣問題產品，市民可放心食用。食物安全中心則建議自稱不曾使用問題產品的商戶，提供憑證澄清事件。

大公報記者 張婕舒
實習記者 陳祖謙 吳昕嶼

再增一公司疑中招

食安中心前日全面曝光383間懷疑使用「強冠」劣質豬油的商戶名單，王家沙、豚王、豪華餅店等人氣商舖紛紛「上榜」。昨日更新名單新增的1間涉事店舖，是位於屯門的東方食油貿易公司。食安中心發言人昨日表示，留意到個別商戶自稱不會使用相關豬油製品，建議他們按機制提供憑證澄清，以便盡快更新名單。

大部分「榜上」食肆承認曾用「強冠」劣質豬油，不過事件曝光後已立即停用。老字號「森美餐廳」負責人葉鳳儀承認，過去兩三年，該店的到會食品中的蛋糕仔、酥卷確實用強冠豬油製作，亦會用問題豬油擦拭烤爐，不過用量較少，門市食品則沒有使用，得知事件後已將問題豬油全部扔掉。

有逾40年歷史的銅鑼灣丹麥餅店負責人吳小姐表示，該店會用強冠豬油製作雞尾包餡，大約用了3個月，近期台灣地溝油事件爆發後，已主動改換其他產地的豬油。她說對事件感到「無奈」，下游商戶亦是「受害者」，有被供應商欺騙的感覺。不過她並不擔心影響生意，因為店舖歷史悠久，只要不用問題產品，相信顧客還會常光顧。

「麵包新語 BreadTalk」品牌部經理陳小姐昨日亦指，該品牌上榜的元朗千色廣場、太古城中心2間分店，調查記錄並未用過強冠豬油，不過有其他分店曾於今年初使用過強冠豬油，但她未透露分店名稱。她又強調，該店豬油用量很少，只會用於製作蘿蔔



包，其餘產品均使用進口牛油。

麵店改用荷蘭豬油

「豚王」市場部經理楊沛健表示，該店從未使用過強冠豬油，不過會用過維嘉牌豬油，用於製作豚王原味拉麵。上周初得知事件後，已將全部台灣豬油退還給供應商，改用荷蘭豬油。

近年受熱捧的「元八拉麵」昨日亦在門口貼出告示指，今年3月1日至9月6日，該店會購買合興食油公司供應的「特寶精煉豬油」，受影響產品包括太麵類、炒飯類。供應商指已將問題豬油送至食安中心化驗，結果符合標準。為保安全，該店已於9月6日停用「特寶精煉豬油」，並改用產自美國的「SS上等菜籽油」，並計劃從10月1日開始改用泰國直送豬油。

有30多年歷史的灣仔快樂餅店亦承認，會用劣質豬油製作菠蘿包的皮，得知事件後已立即停用並銷毀，改用加拿大豬油。噴射飛航也指，會用香港安德列餐飲提供的豬油，用來製作部分船上供應的麵包，現已全數退回豬油，銷毀餘下麵包，並全線改用荷蘭植物牛油。



食物及衛生局局長高永文昨日澄清，日前公布的383家懷疑受影響的商戶，不等於他們會使用過強冠豬油來煮食，資料主要從入口商及分銷商處取得，下一步會與下游食肆再核對。他強調，依據法例商戶必須回收及銷毀問題產品，因此現時應該再無食肆賣用劣質豬油製造的食物，市民不用擔心。他又指，本周會同業界溝通，要求業界提供一個24小時聯絡電話，盡快回覆局方查詢。

堅稱無用過 商戶呼冤枉

【大公報訊】記者張婕舒報道：食物環境衛生署食物安全中心公布近400間懷疑使用「強冠」劣質豬油的食肆、餅店，不少商戶「大呼冤枉」，堅稱從未用過問題豬油，有商戶批評食安中心「一竹篙打一船人」。老字號豪華餅店則無辜表示，雖然一直訂購荷蘭豬油，不過有時批發商會自行更改豬油品種及來源，「餅店亦是受害者」。

「王家沙集團」昨日發聲明指，集團只使用少量購自合興食油公司的豬油產品，且單據列明並非「強冠精煉豬油」。聲明又指，集團決定即時停售採用豬油的產品，包括蘿蔔絲酥餅、奶黃小麻球及蟹殼黃燒餅，日後將以自家製新鮮豬油製作這些食品，再重新上架。

九龍城老字號豪華餅店師傅藍先生指出，該店有用過台灣豬油，不過就沒用過「強冠」劣質豬油，現已全部改用澳洲豬油。該店店主強調，「餅店也是受害者」，他指該店一直向一間批發商訂購荷蘭豬油，每次訂購1至2罐，不過有時批發商可能會自行更改豬油品種及來源，餅店並不知情。

位於太子的占美餅店負責人林美其直指，按照食安中心標準，只要有台灣豬油，就是問題商戶。她稱該店確會用過台灣出產的豬油，但從未用過強冠豬油。該店得知事件後，已於9月9日主動停用所有台灣豬油，並全數退還給供應商，改用荷蘭豬油。

老牌法國餐廳跑馬地雅谷餐廳（Amigo）負責人表示，很久前曾購入一罐「強冠」豬油，但廚師認為不宜拿來做拿破力蛋糕，於是棄用。負責人又指，該店僅會在爐具生鏽時，用豬油擦拭鏽跡。

獲米芝蓮推介的好旺角麵家亦貼出聲明指，開店40年來都是買香港製造的燒豬油，或自己炸豬油，從未購入台灣豬油，更別說「強冠」豬油。店舖負責人說會向食安中心了解，為何店舖名字會出現在名單中，稍後會提交在本港買入燒豬油的證明書，要求從中心名單上剔除。

另外，全港連鎖的聖安娜餅店、必勝客，以及營辦全港300多間中小學飲食的「維他天地服務有限公司」皆表示，從未使用「強冠」劣質豬油，並已轉用其他地區生產的豬油。

市民點睇？



不是很擔心

鍾小姐（在職人士）：自從聽說有地溝油事件，我每天都會留意新聞，不過就不是很擔心，因為沒有看到有地溝油影響市民健康的新聞出現。我覺得如果地溝油真的會嚴重影響健康，醫院一定有許多人排隊洗胃。



冀監管食安

許先生（在職人士）：現在受地溝油影響的餐廳太多，前幾天爆發有300多間，也許明天有問題餐廳的數量又會進一步上升，自己「中招」都不會知道，擔心都沒有用。我希望政府監管好香港的食物安全，保障市民健康。

或致紅疹 用清水最穩陣

嬰兒濕紙巾75%含防腐



【大公報訊】記者楊致玲報道：習慣用濕紙巾幫寶寶清潔身體的父母需注意！消費者委員會檢視發現，市面上75%嬰兒濕紙巾標明含防腐劑，當中9款含有MIT，包括Huggies、萬寧、屈臣氏等著名牌子，可能會令嬰兒皮膚出現嚴重紅疹，另外亦有11款樣本含有一種防腐劑，或會干擾荷爾蒙水平。消委會宣傳及社區關係小組主席許敬文表示，家長應盡量用最傳統的方法，即是用清水替嬰兒清潔，少用這類濕巾。

消委會昨日發布最新一期《選擇》月刊。消委會檢視了市面44款嬰兒專用清潔濕巾，33款標明含防腐劑，當中9款含有「甲基異噁唑啉酮」（簡稱「MIT」），可能令嬰兒嚴重出紅疹，包括「萬寧嬰兒潤膚柔濕巾」，「HUGGIES天然加厚嬰兒濕紙巾」及屈臣氏兩款嬰兒柔濕巾等，每包售價22至51元。

許敬文指，通常嬰兒清潔濕巾都含有不同種類的防腐劑，以防產品受微生物或細菌污染，但海外研究顯示，部分嬰兒清潔濕巾產品含有MIT，可能會令嬰兒的皮膚長出嚴重紅疹，歐洲化妝品協會關注情況，建議個人護理用品停用。

消委會調查並發現，13款嬰兒專用清潔濕巾樣本含有可能干擾人類荷爾蒙水平的「對羥基苯甲酸酯」類防腐劑，18款樣本含「苯氧乙醇」，動物研究顯示該種防腐劑可損害動物肝臟，建議家長不要在小孩傷口上使用。

皮膚科專科醫生兼香港醫學會會董陳厚毅稱，為小朋友沖洗屁股、清潔嘴巴與眼等情況下，用清水會更穩妥，若因沒清水供應而要用清潔濕巾時，應減少用量，減少嬰幼兒接觸不必要的化學物質，如嬰幼兒皮膚有傷口就應停用。

香港化妝品業協會表示，不管是哪種防腐劑，只要用量符合生產地標準要求，理應不會構成安全問題，添加適當和適量的防腐劑有助保存產品，免受微生物污染。不過該會亦建議各產品生產商留意各國對化妝品成分的最新要求。

屈臣氏回應指，有關產品符合歐盟及本港安全標準，並通過國際認可毒理測試，適合嬰兒使用。公司正研發新配方，並將盡快推出市場。



▲許敬文指，部分嬰幼兒清潔濕巾產品含有MIT，可能會令嬰幼兒的皮膚長出嚴重紅疹

本報記者何嘉駿攝

泊車唔見卡被罰10倍錢

【大公報訊】記者楊致玲報道：消費者委員會接獲涉及停車場的投訴數字趨升，今年首8個月已有51宗，迫近去年全年的53宗，投訴內容主要涉及收費爭議。有投訴人不滿遭失泊車卡，雖然只泊了一小時，但收費要由零時計起，結果多付逾十倍價錢。

另一個案，李小姐投訴商場泊車優惠不清，告示明從早上6時至晚上10時有泊車優惠，在商場消費滿200元可免費泊車2小時。李小姐晚上10時許到服務台辦理優惠，但職員指優惠已於晚上10時結束。李小姐指商場沒任何指示提醒駕駛人士必須在晚上10時前辦理優惠。陳先生則投訴另一停車場標示收費條款的字體小，沒清楚說明平日和公眾假期收費的分別。

消委會總幹事黃鳳嫻稱，停車場若沒清楚列明收費條款，可能觸犯商品說明條例。消委會提醒消費者應多花時間留意停車場服務的規則及條款，保留單據，避免爭拗。

四兒童汽車座椅含有害物

【大公報訊】記者楊致玲報道：消委會測試11款本港有售的兒童汽車安全座椅，發現座椅的保護力參差，另外驗出4款有有害物質，包括甲醛、阻燃劑及可致癌的多環芳香烴。

消委會與國際消費者研究及試驗組織合作，對本港市面上有售的11款兒童汽車安全座椅，包括安全表現、使用方便程度及有害物質等方面進行測試。各項測試評分以5分最高，結果發現，座椅的表現有明顯差異。在整體評分中，德國「Recaro」的Privia型號獲得最高的5星

評級。

4款安全座椅驗出有害物質，其中「Concord」的Air.Safe型號，在面層布料及安全帶軟墊上驗出微量游離甲醛。「Peg-Perego」的Primo Viaggio SL與Viaggio1 Duo-Fix TT型號，則均於面層布料及安全帶軟墊，驗出阻燃劑，但評估認為對環境及健康風險低。

「Silver Cross」的Simplicity型號，於面層布料驗出1種「多環芳香烴」（PAHs），含量超出德國標準。

9款含防腐劑濕巾

產品	來源地	零售價
HUGGIES天然加厚嬰兒濕紙巾(80片) (舊配方)	美國	\$33-\$39
HUGGIES Pure Wipes (64片)	英國	\$49, \$139 (1袋4包)
屈臣氏清爽嬰兒柔濕巾 (90片)	新加坡	\$25
屈臣氏無香料嬰兒柔濕巾 (90片)	新加坡	\$25
萬寧嬰兒潤膚柔濕巾 (90片)	台灣	\$51 (1袋3包)
Fisher-Price Baby Wipes (64片)	保加利亞	\$26
Lock & Lock Hello, Bebe宝宝用濕巾 (80片)	韓國	\$35
Minimoto Baby Wipes (80片)	台灣	\$22
菲比護膚濕巾 (40片)	江蘇	\$34 (1袋3包)

資料來源：消費者委員會

【大公報訊】記者楊致玲報道：本港人口漸趨老年化，市面聲稱專供中年人及長者的成人奶粉越來越多。消委會調查發現，大部分的「健康聲稱」真確性存疑，8款樣本在成分標籤上標明添加糖分，長期過量攝取，可導致肥胖及蛀牙等問題。

消委會抽查19款奶粉產品，分別專供中年人或長者、糖尿病患者食用，發現4種常見的成分及其對健康的促進作用，包括奧米加3脂肪酸及奧米加6脂肪酸有助心臟健康；益生菌能促進腸道健康、提升抵抗力、增加鈣質吸收；葡萄糖胺有利關節健康；膽鹼可增強記憶。消委會引述專家意見指，當中只有奧米加3及奧米加6脂肪酸獲廣泛臨床研究，證實對心臟健康有益，其他成分缺乏實證。

研究又發現，以中年人或長者為推銷對象的奶粉含脂肪、糖和鈣的分量差異很大，其中脂肪含量介乎每杯0.3克至12克，相差40倍，糖分由每杯4.4克至17克不等，當中8款樣本包括美國雅培的金裝加營養均衡營養粉雲尼拿味、活力加營養完整均衡營養粉強肌配方雲尼拿味、健營樂健體營養粉雲尼拿味，以及安怡關鍵高鈣低脂奶粉、克寧高鈣奶粉、家寶素關節營養素成人即溶配方奶粉雲尼拿味、惠氏倍力加即沖高鈣均衡營養素雲尼拿味、諾亞優+關自在成人即溶配方奶粉雲尼拿味，在成分標籤上標明添加了糖分。

消委會指，每日飲用2至3杯含添加糖的奶粉產品，會增加糖分的攝取，可能導致攝入過多能量，增加超重、肥胖及蛀牙的機會。

消委會宣傳及社區關係小組主席許敬文指，對於飲食均衡或超重的人士，並不需要飲用該類產品。該類奶粉應該由因病患或年紀老邁而食量不足的人士飲用，例如有吞嚥困難及食慾不振等問題。在這些情況下，加上有醫生建議和指示下，這些牛奶才可能會有幫助。

另外，全部6款專門供糖尿病病人飲用的奶粉，聲稱能穩定血糖，其中更有4款更標示含低升糖，但消委會提醒，這6款奶粉均有免責聲明，不一定能改善病情。

中老年奶粉健康聲稱存疑